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кафедра фізичної географії 

 
Дослідження зволоження України у 2010-2025 рр. виявило зростаючий дефіцит 

вологи, особливо в центральних і південних областях. Аналіз даних AIRS SSMI, 
MERRA-2 та GRACE (Giovanni NASA) підтверджує тенденцію до аридизації, що 
впливає на ґрунтову вологість і ризики пожеж. 

Ключові слова: зволоження, рівень зволоження, дефіцит вологи, аридизація,  
вологість ґрунту. 

 
Аналіз рівня зволоження території України протягом 2010-25 рр. дає 

змогу зробити кілька важливих висновків. Найбільш зволоженими є 
західні області, особливо Карпати, де кількість опадів значно перевищує 
випаровування. Це створює сприятливі умови для розвитку лісових 
екосистем і сільського господарства, не залежного від зрошення. 

Натомість центральні та північні області, зокрема, Житомирська та 
Київська вже мають недостатнє зволоження, що свідчить про певний 
дефіцит вологи, який може негативно позначатися на врожайності та 
підвищує ризики пожеж у посушливі періоди. Особливо це важливо для 
територій Полісся, де ліси є надзвичайно важливим ландшафтом, а 
пожежі можуть завдавати значних екологічних і економічних збитків. 

Найбільш критична ситуація спостерігається у східних і південних 
регіонах, де рівень зволоження є найнижчим, а в окремих районах 
(наприклад, в Одеській, Миколаївській та Херсонській областях) він 
опускається до дуже посушливих значень. Природні умови тут дедалі 
більше ускладнюють ведення сільського господарства без зрошення, а 
також сприяють розширенню посушливих ландшафтів. Після підриву 
Каховської ГЕС проблема водозабезпечення у цих районах лише 
загострилася, що може мати довготривалі наслідки для аграрного 
сектору. 

Фактично кліматичні зміни поступово перетворюють центральну 
частину України на зону ризику через зменшення кількості опадів і 
зростання середніх температур. Якщо ці тенденції збережуться, можна 
очікувати подальшого зміщення посушливих територій на північ, що у 
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перспективі вплине не лише на природні екосистеми, а й на економіку 
регіонів. У контексті дослідження пожеж на території Полісся ці дані 
підкреслюють важливість моніторингу змін рівня зволоження, оскільки 
саме воно є одним із ключових факторів, що визначають частоту та 
інтенсивність загорянь. 

Розглянемо детальніше що ж саме змінилось із кількістю та 
розподілом опадів на території Полісся, а також як це вплинуло на умови 
зволоження. Для цього використано метод дистанційного зондування 
Землі і метеорологічні датасети на онлайн-платформі Giovanni NASA.  

Аналіз вищезазначених даних дозволяє оцінити зміни у кількості та 
розподілі опадів на території Полісся, а також їх вплив на рівень 
зволоження ґрунту. Використані дані включають середню місячну 
кількість опадів (AIRS SSMI GPCPMON v 3.2), загальну місячну 
продукцію опадів (MERRA-2 Reanalysis M2TMNXFLX v5.12.4) та 
середню тижневу вологість поверхневого шару ґрунту 
(GRACE_GRACEDADM_CLSM025GL_7Dv3.0) за період 2019-2024 рр. 

Середня місячна кількість опадів у Волинській області, за даними  
відповідного датасету, змінюється в межах 26,4-30,83 мм. У Рівненській 
та Житомирській областях цей показник нижчий і складає 21,97-26,4 мм. 
Для території Чернігівської області спостерігається найменша середня 
місячна кількість опадів – 17,54-21,97 мм. Таке зменшення кількості 
атмосферних опадів із заходу на схід пояснюється поступовим 
зростанням континентальності клімату, що знижує зволоженість 
територій. 

Подібна тенденція простежується й при аналізі загальної місячної 
продукції опадів (MERRA-2 Reanalysis M2TMNXFLX v5.12.4). У 
Волинській, Рівненській та Житомирській областях вона змінюється в 
діапазоні 6,325-7,615 кг/м²/с, у Чернігівській області цей показник є 
нижчим – 5,034-6,325 кг/м²/с. Це свідчить про закономірне зменшення 
кількості опадів із заходу на схід та менш різке – з півночі на південь. 

Такі кліматичні особливості мають суттєвий вплив на рівень 
зволоженості ґрунтів, що підтверджується аналізом середньої тижневої 
вологості поверхневого шару ґрунту за даними 
GRACE_GRACEDADM_CLSM025GL_7Dv3.0. Для Волинської та 
Рівненської областей цей показник становить 14,29-28,57%, для 
Житомирської і далі на схід до 14,29%. 

Цікаво виглядає динаміка поверхневої вологості ґрунту для 
території Українського Полісся. Безумовно для різних фізико-
географічних областей і районів абсолютні цифри відрізнятимуться. Але 
загалом можна зробити висновок, що за період 2020-25 рр. вологість 
ґрунту зростає.  Так, наприклад, для території Копаївської осушувальної 
системи, яка знаходиться на північ від селища Шацьк Волинської 
області,  усереднені значення поверхневої вологості ґрунту за цей період 
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(рис. 1) за лінійним трендом зросли від 3,6 кг/м2 до 3,9 кг/м2. Це 
відбулось завдяки збільшенню  кількості опадів в останні роки. Для 
порівняння: якщо у 2019 р. на метеостанції Світязь зафіксовано 505 мм 
опадів, то у 2020 р. – 739 мм, 2021 р. –  768 мм, а у 2023 р. – навіть 825 
мм. 

 

 
Рис. 1. Усереднені значення поверхневої вологості ґрунту для території 

Копаївської осушувальної системи за період 2019-25 рр. за даними 
Giovanni NASA 

 
Глобальна зміна клімату значно впливає на рівень зволоження 

території України, що, у свою чергу, має далекосяжні наслідки для 
природних екосистем та економічної стабільності. Підвищення 
температури сприяє інтенсивнішому випаровуванню води з поверхні 
ґрунту та водних ресурсів, що ускладнює водозабезпечення й обмежує 
можливості для ведення сільського господарства без зрошення. 
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